

易经的奥秘 曾仕强

第十四集 卦的象数理

http://blog.sina.com.cn/s/blog_af85ff5f0102yqhd.html

我们学习《易经》，一定要把《易经》的象数理三个东西都弄清楚。其实，《易经》中的象、数、理，一直就在我们的生活当中，比如：不成功就成仁，这句话就来自于《易经》中大过卦的卦象，又比如：每当我们拿不定主意，或者忐忑不安的时候，常常会说：心里七上八下的。而这个七上八下，就和《易经》中的数有关系，但是数字七比八小，为什么是七在上八在下呢？

《易经》中的理又是什么？学习《易经》，是不是可以使我们变得更加智慧？

《易经》告诉我们一切一切都是从数开始，我们看到的是象，但后面一定有数，一切都有定数，不是迷信，一棵树活多久、长成什么样，都有一定的规律，如三岁看大，六岁一生看透，你说我看不懂，那是你的事情。孔子一百岁以后的事可看清，这是推论、推理。又把理推出来了。象和数离不开理。理是从数和象推出来的。

象包括真相假象，有实有虚，给一个人看相是在不注意的时候才看准。如果

你说给我看个相吧，那就没法看了，一脸都是假象，要把象、数、理都要弄清。才能知道你判断得准不准。

伏羲找到了两个最基本的象：打结、松开，开关，阴：关、物质，阳：开，精神。爱因斯坦告诉我们质能互变，老祖宗早就告诉我们阴极变阳，阳极变阴，即物质就是能量，能量就是物质。

我们常说心中有数，连续的：阳。中
断的：阴。数，是有生命、活的。

大过卦

：既是棺材象。也可以是桥梁。很多东西，模拟卦象来做的，一个人要刚

健，但硬脾气，短命，看自然现象，死人僵硬，活人弹性，不要气成僵硬，那就是准备快死了。不同的人来想象，不同的结果，其实这是使人喜悦的象。

不同的人看象有不同的解释，因此要有卦名，大过于小是大过卦。

小过于大就是小过卦：卦象是一只小鸟，你看到根本不在意。人为什么会有小过，就是因为你不介意。

象，就是指卦象，而卦象原本是自然中事物的形象，所以看卦的时候，既需要丰富的想象力，还需要运用《易经》的思维，从正反两个方面考虑问题。

同样的卦象，可以有完全不同的解释。《易经》没有什么好卦坏卦，大过，就是理，看成桥梁就代表成功，那就是通往成功的道路。看成棺材那就是死路一条，就是成仁。所以才有：不成功就成仁的说法。由此可见，我们中国人许多的成语和观念，都是来自《易经》的。

老子告诉我们：不敢为天下先，就是告诉你，如果你要为天下先，要有心理准备，大过就是创新、高度风险，成功不见的你有份，失败，你就会死，会成仁。忠臣进谏，说了就准备死，但心安理得。

一般人没有机会犯大过。大过不犯小

过不断，代表着个人是没有出息。历代伟人都是犯大过，心理有准备，不成功便成仁，你要为人谋福利，构筑一条通向未来的桥，你要有种，失败时要死而无憾。

颐卦：大小通吃，大快朵颐，养生的卦，上面是山，下面是雷，上面不动，下面动。中间出现一根鱼刺，卦就变了。

《易经》中的数，又是在怎样影响着我们中国人的呢？

数《易经》64卦，都有卦名，你看到象以后，不要乱想，一分为二、二合为一，易经的数，现在最深的数学也不

过如此，太极生两仪，两仪生四象，四象生八卦，全都一样。

世界上一切一切都是数的变化，人的年龄，一年比一年大，不进就是退，不是越来越好，就是越来越垮，哪怕是亲戚朋友，所以要多往来。朋友往来，不能计较关系、谋取小利。朋友往来分享一些智慧多好，不要讲一些没有用的话，整天开玩笑，嘻嘻哈哈的人是浪费生命。

你可以做小丑，但你不能玩搞笑，现在很多人喜欢搞笑，这是人的很大危机，小孩子分不清你是小丑还是在搞笑，你是正经还是不正经，任何事情数

一变，其他都变了。差之毫厘，失之千里。

数

就是12345678910，因为手有十个手指，五个手指：生数，再加另一只手：成数，数字不够拿来凑数。队伍，就是手里能掌握的队伍，队六，就是有一个跑掉了。队七就更糟糕了。

九代表阳，六代表阴，卦是会变的，所以人们常说变卦了。七比九小。奇数为阳，因为阳是扩张的，所以阳是正数、偶数为阴，因为阴是收缩的，所以阴是负数，七是奇数为阳，八是偶数属阴，七变九，八变六，所以七在上，八

在下。七上八下就是这么来的。可见《易经》在我们的生活中，确实无处不在。

理，那么《易经》中，象、数、理中的那个理，又该如何理解呢？

象、数、理中的那个理是不会变的，但中国人说不变就是变，说变后面就有不变的东西。现在是阴天，太阳还在那里，只是乌云遮住了，所以刚下雨，太阳又出来了，因为太阳本来就在那里。

眼睛看到的都是假的，五官是会骗人的，你站在那里，能看到的很有限，后面的你全看不到。人不要把自己想象成无限的，那是很怕，有能力的人，从来

说他不足以担任这个工作。

无极：什么都有，只是你看不出来。

太极：里面在动，你看不出来，一动的时候，正反都有。

四象：更复杂，你会想很多，越想越多，想到六十四卦，你就团团转了，这是满数。

当轮子往前时就是往后，老子告诉我们：生就是死，死就是生。当你懂得生就是死，死就是生时，你就大彻大悟了，一生的修炼就是为明白这个道理，否则，苦恼多多。阴就是阳，阳就使阴，好就是坏，坏就是好，因为随时在

变。多一天工作，就少一天生存，你想日子过得快，那你就死得快，你想日子过得慢，那你就得煎熬。想那些干吗？

如果说《易经》中的象和数，是变化的现象，那么《易经》中的理就是不变的规律了，而我们学习《易经》，就是要透过变化的现象，掌握那个不变的规律。那么这个不变的规律究竟是什么？

西方把宇宙交给科学，不管人生，我们中国人在《易经》中是将宇宙人生合在一起的，人是宇宙的一部分，必须尊重宇宙的规律，生存、发展、变化。生老病死，必经过程。万变不离其宗，元亨利贞，一年四季，宇宙变化离不开这

四个字。不变的道理——

循环往复

礼拜一到礼拜天。礼拜一到礼拜天……不变。

物极必反

常生病的人不会很快死，生病就是身体里面的演习，你就不害怕了，从来没有演习敌人一来你就完了，身体硬朗，没有演习，就经不起生病。

阴阳变化

阴阳随时变化。

动态均衡

这边地隆起来，那边就有地塌陷了。有好人就有坏人，没有那么多坏人，哪有那么多好人，没有坏人，好人干嘛？不要抱怨。

超越吉凶

老有吉凶的观念，这个人是不长进的。否卦：天你在上，地在下，天是阳的，地是阴的，天往上走，地往下沉，上下不交人就活不了。泰卦：地在上，天在下，讲的是一股气，天气往下降，地气往上升，阴阳交泰，天降甘霖，万物丛生。

数：都是三阳三阴，非常调和，但位置不对就变了，要调和，没有好坏，人

的位置一变，观念也要变，你到哪个位置就要想哪个位置上的事情。

卦没有好坏，如果有一个好卦那就是

谦卦：什么都有过分，只有谦虚永远没有过分，如没有任何成就没有表现就没有谦虚，你有什么好谦虚的，那就是无能嘛，你哪有资格讲谦虚？只有有成就、有贡献、有能力有表现的人才有资格讲谦虚。